

Современная проблематика административной ответственности в Интернете

Научный руководитель – Конев Сергей Игоревич

Зайцев Станислав Викторович

Студент (бакалавр)

Российский государственный университет нефти и газа имени И. М. Губкина,
Юридический факультет, Кафедра финансового и административного права, Москва,
Россия

E-mail: pathologer@yandex.ru

На современном этапе развития отечественного права очень остро встает проблема коллизий законодательных норм и информационных технологий: Всемирная сеть становится не только двигателем прогресса, но и прибежищем для многих запрещенных видов деятельности ввиду сложностей, связанных с применением мер по привлечению к ответственности исполнительными государственными органами, что подтверждают возникшие не столь давно трудности у Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций при блокировке кроссплатформенного мессенджера Telegram. Определенные неудачи, вероятно, вызвали у депутатов Федерального собрания уверенность в необходимости ужесточить контроль в данной области [5]. Так, ввиду последних тенденций в первом чтении получил поддержку законопроект о введении административной ответственности за оскорбления в Интернете. Данные нормотворческие устремления сложно назвать бесспорными из-за изначальной независимой направленности данного средства информации. Если применение средств государственного воздействия для предупреждения, раскрытия и нейтрализации преступлений с применением Глобальной сети полностью оправдано, то ужесточение административного влияния в ней со стороны органов власти подлежит обсуждению [4]. Важно упомянуть, что это может затрагивать неотъемлимые от рождения права любого человека, перечисленные в Конституции и международных законодательных актах, к примеру, право свободно выражать свои мысли, свобода печати, свобода распространения информации любым доступным способом, право на самовыражение [3]. Данный доклад рассчитан на объективизацию данной проблематики и нахождение путей разрешения остро вставших противоречий между государственным контролем и независимостью человека в Интернете. При проведении исследования были рассмотрены различные учебные материалы, научные статьи, нормотворческая и правоприменительная практика, а также учтены мнения людей с различными точками зрения по данному вопросу [1, 2]. В процессе изучения были сделаны выводы о том, что излишнее вмешательство государства в частную и общественную жизнь граждан во Всемирной сети оказывает больше отрицательный, чем профилактический эффект. Это вызвано слабой изученностью отечественными правовыми науками данной сферы общественной жизни, отсутствием правовых обычаев и принципов в отношении столь глобального средства связи в среде российского правотворчества и некомпетентностью органов исполнительной власти при решении вышеуказанных вопросов. Важно упомянуть, что излишне активная государственная политика в части контроля и надзора за средствами массовой информации может вызвать отторжение у граждан, юридических лиц, общественных объединений и прочих пользователей Интернета и привести к излишне критической оценке населением деятельности власти в отношении законодательных инициатив и их применения, что неизбежно приведет к развитию правового нигилизма в гражданской среде.

Проведенное исследование показало, что наилучшим подходом для решения столь обсуждаемой задачи стал бы комплекс таких мер как снижение государственного давления на развивающиеся общественные отношения, создание нормативно-правовой базы для административного взаимодействия, основанной прежде всего на диспозитивном, а не императивном методе, ввиду деликатности вопроса общественной связи, и применение средств государственного поощрения для воспитания в обществе благоприятной культуры социального взаимодействия и подавления правового нигилизма в гражданской сфере.

Источники и литература

- 1) Братановский С.Н. Административное право. Особенная часть: учебник. М.: Директ-Медиа, 2013.
- 2) Малюшина К.А., Яркова В.В. Административное судопроизводство: Практикум: Учебное пособие / Под ред. В.В. Яркова, К.А. Малюшина. – М.: Статут, 2016.
- 3) Чернов С.Н. Административное право. Часть I: учеб. Пособие / С. Н. Чернов. – Петрозаводск :Изд-во ПетрГУ, 2012.
- 4) Новгородов Д. А. Административные правонарушения, совершаемые в Интернете // Вестник Московского университета МВД России. 2011. №5. С. 162-164.
- 5) Официальный сайт Госдумы Федерального Собрания Российской Федерации: <http://www.gosduma.net>